

市容环境全域整治让城市越来越美



给路灯杆上漆。



道路深度保洁。

(城管部门提供)

记者 杨绪忠
通讯员 刘拥军

照明质量提升、改造公厕设施、“桥头跳车”整治、引导规范停车……今年以来，我市启动城乡环境整治提升百日攻坚专项行动，聚焦市容环境全域，结合“精特亮”创建，统筹推进城市精细化管理，以专项整治、精准养管、综合治理、美颜行动为抓手，推动市容秩序、环境卫生、市政设施、绿化品质大提升。

路灯变美变亮了

“之前这一带的路灯杆上偶尔贴着小广告，现在都看不到了，还刷上了新油漆，确实美观很多。”这几天，住在苍松路附近的李阿姨发现道路两旁的路灯焕然一新。

这是海曙区开展路灯杆“焕新颜”专项行动的一个缩影。城管部门对解放南路、苍松路、药行街等主要道路两侧路灯杆进行了全面清洗和灯杆刷漆保养。

截至目前，解放南路、望京路、环城西路等重点路段共计500根路灯杆刷漆保养已全部完成。

路灯不仅变靓了，也更亮了。市政部门通过修剪树枝、更换光源、清洁灯具、调整灯具配光曲线等方式，切实解决“树挡灯”“灯下黑”等问题，确保道路平均照度、平均亮度指标符合国家标准，提升城市形象及市民出行舒适度。

如海曙区对白云街、大沙泥街等22条重点路段启动树枝修剪行动，确保夜间路面照度、亮度优于国家标准，已完成三支街等8条道路路灯罩清洗400个、光源置换70个。对都市风华、宁波二中、包家河公园、柳汀立交桥等4个点的景观灯进行升级改造，提升“天一阁·月湖”景区夜景效果。

深度保洁让道路“见本色”

针对道路污染变色问题，环卫部门实行机械化作业，确保道路“见本色”。针对“退红”区域、绿化带内的白色垃圾和杂物，严格实行人工精细巡查，确保卫生无死角。

今年以来，鄞州区围绕打造“最干净城市”的目标，全面推行“机械作业+精细巡查”模式，对城区67条主次干道商业大街和42

所学校、14个农贸市场等围挡道路完成首轮深度保洁。

昨天下午，记者在学士路看到，原先积垢严重的路面，经过新一轮的机械化深度保洁后，恢复了道路本色。“今年以来，全区陆续投入35台高压洗扫车等深度保洁机械化设备。”鄞州区综合行政执法局市容环卫指导中心主任朱丹介绍，这些机械化设备可应用于机动车道、侧石、人行道、中央隔离栏底部等重点区域部位的深度清洗，能够填补人工作业的不足，有效解决道路积垢以及板结、污渍等传统清洗工具无法处理的难题。这些设备各有“专长”，如道路污染清除车主要针对道路和人行道上的积泥积沙、油污污垢；高压水磨盘能够有效解决人行道表面覆盖的污染物和长年累月渗透到行道砖里的灰尘；而小型高压冲洗设备则能够彻底清除一些“死角”区域的污垢，使道路全面恢复本色。

守护行人“脚下的安全”

因楼宇建设、车道扩建等，导致部分公共设施在人行道“争地盘”，给市民出行带来不便。为破

解市民“走不畅通、走不安全、走不舒适”问题，鄞州区综合行政执法局启动人行道“惠民”行动，通过因地制宜实施钱湖北路、四明中路、百丈东路等20条人行道净化工程，实施宋诏桥中学、联心菜市场周边等8条人行道亮化工程，全力守护行人“脚下的安全”，整体工程预计于11月底全面完成。目前，中河街道馨园路、福明街道兰亭路人行道已率先完成净化改造。

市综合行政执法局相关负责人介绍，围绕城乡环境秩序整治任务清单，城管部门重点以打造“最干净城市”为抓手，持续深化道路深度保洁，重点解决店面油污、烟蒂、树穴石块垃圾、角落垃圾等问题，已完成155条道路第一轮深度清洗、101条重点道路第二轮深度清洗。全市24小时开放公厕达1055座，提供免费厕纸和洗手液的公厕985座。

在城市道路整治提升方面，目前12条重要迎宾道路中，中山路、世纪大道、北环西路、九龙大道、环城南路等7条道路已整治完成，36座桥梁“桥头跳车”整治全部完成。

宁波名人眼中的文明宁波

陈民宪： 让文化成为 宁波文明长河中最闪亮的光

记者 厉晓杭 史米可

退休8年，陈民宪依然活跃在宁波的文化舞台上。记者见到他时，他正在为鄞州举办最美公共文化空间评选活动出谋划策。

从小长于三江岸，在宁波文化旅游系统工作了十几年，陈民宪见证了宁波文化和文明的变迁。

作为宁波城市文化专家，他的行程几乎每天都排满了，连周末也不例外。趁着休息间隙，他谈起对文明宁波的理解。

“文化是文明的基石，一个文明的城市，必定是文化繁荣的城市。文化是城市的灵魂，以德润心、以文化人，让人的精神更富足。”陈民宪认为，文化是塑造社会文明最深沉、最持久的力量，文化建设也是提高社会文明程度的主要途径。文化在文明城市创建中发挥着重要作用，通过文化滋养人、滋养城市来提升文明城市高度。

市第十四次党代会报告提出，要打造全国文明典范之都。“在文明城市创建中，宁波一直是领跑者。这充分体现了宁波这座城市拼搏进取的精神。”陈民宪回忆，从上世纪九十年代末，到2005年宁波戴上了首批“全国文明城市”的桂冠，他在文化部门工作，全程参与了这一创建活动。当时的宁波广场文化、社区文化、村落文化、节庆文化，都走在全国前列。活跃的群众文化成为宁波城市文明的一道亮丽风景线。

文化如春水，滋养着市民的素质。让陈民宪印象最深的一次经历，是在2001年的一个冬夜。当时，一场文艺晚会正在宁

波中山广场举行，突然停电，整个舞台一片漆黑。上万名市民没有喧哗，无人散场，在瑟瑟寒风中静静等待了26分钟，直到重新通电，亮起灯光，才爆发出一阵由衷的掌声。“文化对文明的养成起到润物细无声的作用。”陈民宪说。

广大市民是文明城市创建的主体。陈民宪认为，在他眼中的文明宁波，就是人民群众的文化修养、精神气质有了很大的进步和提升，把“提高市民素质”列为创建文明城市的第一要务，宁波树起了一个个范例。

厚德向善的人更多了，以顺其自然为代表的“宁波好人”层出不穷；崇善尚美的人更多了，随着“一人一艺”的普及，宁波人的艺术修养有了显著提高，看话剧、听交响乐成为时尚；艺术振兴乡村正成为风尚，风靡四明大地；知书达理的人更多了，浙江书展永久落户宁波，宁波始终将全民阅读作为重要抓手，打造“书香之城”……

城市文明，没有句号。打造全国文明典范之都，任重道远。“所谓典范，就是要起到示范引领作用，创造独具魅力的价值。”陈民宪也提出了不少建议：一要彰显城市的人文精神放在突出位置，始终把繁荣城市文化作为宁波建设现代化滨海大都市的重要组成部分。二要进一步擦亮在全国具有辨识度的文化名片，如藏书文化、海丝文化、阳明文化等。三要创造一批国内有影响力的文化大事件，让宁波文化的美誉度有更大的提升。四要打造文化传世工程，深挖有着八千年文明史的文化宝库，并进行创造性的转化。

石智勇： 宁波，文明城市名不虚传

记者 林海
通讯员 覃丽凤 甬体宣

去年7月举行的东京奥运会上，石智勇以超人的实力，继里约奥运会之后再次夺得男子举重项目的金牌。作为一名新宁波人和宁波女婿，石智勇表示：“感谢宁波！是宁波这座城市培养了我，宁波就是我的第二故乡。”

石智勇至今还记得，2005年他来到宁波，在宁波体校训练。“当时学校周围全是农田，如今10多年过去了，宁波体校周边已经高楼林立，非常漂亮。”他还记得第一次去奉化溪口参加全国青运会预选赛的所见所闻：“当时蒋氏故居周围的规划还没完全搞好。现在再去看，那边秩序井然，尤其是夜景非常漂亮。”

由于平时训练任务比较重，石智勇外出的时间比较少。不过，他说从和宁波市民接触的情况来看，他们的素质普遍很高。

“现在，车辆礼让行人在宁波已经成为常态，有的行人在过马路之后还会向礼让车辆行礼。我当运动员以来，经常在全国各地参加比赛，在我看来，车辆礼让行人这一点，宁波是做得最好的。”石智勇说。

近年来，宁波经济快速发展，自然环境也同步改善。石智勇表示，他在宁波体校训练时，有几次去逛三江口，发觉江边的空气有一股怪怪的味道。如今河道清理过后，水质改善了很多。“我有时去海曙鄞江钓鱼，发现那里水环境的变化也很大。”石智勇告诉记者。

作为一名体育人，石智勇在谈到宁波的群众体育时说：“跟以前比起来，变化非常明显。体育强国建设在宁波扎实推进，城区和乡村的体育公园越建越多，健身设施越来越完善，健身步道随处可见……参与锻炼的市民人数逐年增加，这是很可喜的变化。”



红领巾讲解员

由屠呦呦旧居陈列馆携手海曙外国语学校举办的“红领巾小小讲解员”主题教育活动近日在馆内开展。孩子们分成四小队，每人负责一个篇章的讲解任务。在专业讲解老师和志愿者老师的指导下，“小小讲解员”为到访的市民进行志愿讲解。

(张昊桦 徐能 摄)

砥砺深耕 春风化雨 宁波两位教师上榜“中国好人榜”

记者 张昊

他们，在教育岗位上砥砺深耕、春风化雨，谱写出一曲曲动人赞歌；他们的故事，让好人精神得到传承。昨天下午，由中央文明办主办的2022年第一季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动以“云”发布方式在北京市密云区新时代文明实践中心推出。宁波两位好人上榜：象山鹤浦镇中心小学党支部书记、校长陈青松获敬业奉献好人称号，宁波职业技术学院辅导员米娜瓦尔·艾力获助人为乐好人称号。

1997年，从奉化师范学校毕

业的陈青松来到宁波市最南端的南田岛教书。第一天走上讲台，他看着孩子们天真但充满期盼的眼神，瞬间明白了肩上担负的责任，暗下决心要成为一名优秀的海岛教师，把海岛的孩子教育好。近25年来，他在两座海岛的5所学校任教，放弃了调动机会，甚至为了守望海岛教育卖了城区的房子。不管居住条件如何，他一直住在学校寝室，以校为家。

为了当个好老师，他不断磨砺自己、提升自己。当了校长以后，正逢师资队伍年轻化，他希望每个年轻教师都能成为好老师，于是建立“鹤小学堂”以老带新、立足本校结盟他校、引进专家整合资

源，提升教师队伍水平。付出终有回报，教坛新秀、县市级优秀教师等越来越多，老师们在朝着“好老师”的方向不断前行。

十余年来，米娜瓦尔·艾力坚守少数民族学生思政教育工作岗位，她创新高校少数民族学生思政教育模式，打造“米娜工作室”，开创“三年三类三层次”递进式、系统化的“米娜工作法”，培养出4000余名优秀的少数民族毕业生充实到各行各业，成为促进社会经济发展和维护民族团结的“生力军”。她设立“石榴籽”公益基金，圆梦新疆各地349名学子；组建全省首支少数民族大学生城管义工队、国家通用语言培训等公益服

务团队，带领学生参与社会公益服务2300余小时；成立“幸福石榴籽”政策宣讲队，连续7年赴伊犁哈萨克、喀什等5个自治州、7个地区、49个县开展民族团结进步宣讲，成为民族团结进步的践行者和各族青年学子成长成才的引路人。

在疫情防控期间，她用青年人的自信、担当、作为，筑起了一道青春“防疫墙”，她积极对接少数民族大学生成立志愿服务队，分别在慈溪、新疆喀什、和田、阿克苏等地参与抗疫志愿服务，服务时长260余小时。

宁波交警严查交通违法行为 半个月查纠20万余起

本报讯（记者王晓峰 通讯员陆明光 徐莹莹）从5月16日开始，宁波交警在全市范围内开展交通秩序整治行动。昨天下午，宁波交警公布第一轮“战果”：5月16日至5月30日，已查纠交通违法行为20万余起，其中夜间查纠1.8万起，极大震慑了不文明、不守法的驾驶人。

5月27日晚上，鄞州交警与往常一样，派遣警力在鄞县大道与金和路路口开展夜间整治行动，很快就有“自投罗网”，执勤人员拦下了一名正在等候信号灯通行的年轻男子。他骑电动自行车未佩戴安全头盔，还“使劲”往前凑。

“师傅，你的头盔呢？骑电动自行车按照规定要佩戴头盔的……”交警询问。该男子解释：“赶着去跟朋友聚餐，一着急就忘了……”

最终，这名骑车人按规定被处以20元罚款。他表示会吸取教训，以后骑车出门一定戴好头盔。

“随着天气转热，骑车不戴头盔的现象有所反弹。尤其是到了晚上，在城乡接合部区域，这个问题尤为突出。我们也有针对性地加大了这方面的整治力度。”市交警局相关负责人说，从5月16日开始，宁波交警发起行动并重点查处12类交通违法行为，如行人闯红灯、翻越隔离栏，非机动车逆向行驶、未佩戴安全头盔，机动车压实线变道等。

此次整治行动，宁波交警依托勤务安排，将日定点定、铁骑巡逻岗有针对性地向交通违法高发、多发区域和时段倾斜，最大限度提升整治效率。行动还特别强调“夜间常态化”的概念，也就是说晚上同样是交警部门整治的高峰期，补上了“最后一块短板”。